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 436محضر الجلسة رقم 

 (2112دجنبر  31) 0631محرم  2: الثلاثاء التاريخ
 لرئيس ام٬لس. الخامس: المستشار الس يد لحسن بيجديكن، الخليفة الرئاسة
ساعة وعشر دقائق، ابتداء من الساعة الثانية والدقيقة الأربعين  :التوقيت

 بعد الزوال.
 مناقشة الأس ئلة الشفوية. جدول الأعمال:

- - - - - - - - - - - - - - 

 :المستشار الس يد لحسن بيجديكن، رئيس الجلسة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 الجلسة.أأعلن عن افتتاح 
 السادة الوزراء ام٭ترمون،

 الس يدة المستشارة ام٭ترمة،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي  64عملا بأأحكام الفصل 
م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة لأس ئلة السادة 

 المستشارين وأأجوبة الحكومة عليها.
تناول الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه وقبل الشروع في 

الجلسة، أأحيط ام٬لس الموقر أأننا س نكون على موعد مباشرة بعد جلسة 
الأس ئلة مع جلسة عمومية للتضامن مع الشعب الفلسطيني على ضوء 

الأخيرة بقطاع غزة، ومع جلسة عمومية تخصص للدراسة  الأحداث
 الية:والتصويت على النصوص الجاهزة الت

يتعلق بحماية الأشخاص الذاتيين اتجاه معالجة  10.12مشروع قانون رقم  -0
 المعطيات ذات الطابع الشخصي.

المتعلق بمدونة  09.00مقترح قانون يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم  -2
 التأأمين.

والآن أأعطي الكلمة للس يد الأمين لإطلاع ام٬لس على ما اس تجد من 
علانات،   مراسلات واإ

 مة للس يد الأمين.الكل
 :المستشار الس يد أأحمد حاجي، أأمين ام٬لس

بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على س يدنا حمد وعلى أ له 
 وصحبه وسلم.

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
 الس يد الوزير ام٭ترم،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
  :بلاغ من مكتب مجلس المستشارين

منه، قرر مكتب  20لمقتضيات النظام الداخلي، وخاصة المادة طبقا 
مجلس المستشارين في اجمدعه ليومه الثلاثاء دعوة ام٬لس لعقد جلسة 
عمومية، تخصص لنتخاب رئيس جديد م٬لس المستشارين، وذلك يوم 

 ، ابتداء من الساعة العاشرة صباحا.2110يناير 03الثلاثاء 
علان عنها: المراسلات التي توصلت بها  رئاسة ام٬لس للاإ

أأول، توصلت رئاسة ام٬لس من الس يد رئيس ام٬لس الدس توري 
عضوا بمجلس النواب أأحالوا على ام٬لس  016بمراسلة يبلغ فيها ام٬لس أأن 

، وذلك 2110للس نة المالية  61.12الدس توري مشروع قانون المالية رقم 
 62و 60و 61و 29و 24و 2و 2قصد البت في مدى مطابقة المواد 

 للدس تور.
يتعلق  62.12ثانيا، توصل ام٬لس من مجلس النواب بمشروع قانون رقم 

حداث وكالة التنمية الفلاحية.  بإ
م.د  12/922ثالثا، توصلت رئاسة ام٬لس بقرار للمجلس الدس توري رقم 

من  62و 60و 61و 29-24-2-2بشأأن طلب التصريح بعدم مطابقة المواد 
للدس تور، حيث صرح  2110للس نة المالية  61.12الية رقم مشروع قانون الم

 ام٬لس الدس توري:
من مشروع قانون المالية رقم  62، 61،60، 29، 24، 2بأأن أأحكام المواد  -أأ 

 ليس فيها ما يخالف الدس تور. 2110للس نة المالية  61.12
 61.12من مشروع قانون المالية رقم  2من المادة  2بأأن أأحكام البند   -ب

مخالفة للدس تور، ويمكن فصل هذا البند عن بقي  2110للس نة المالية 
مقتضيات القانون المذكور، ويجوز اإصدار هذا القانون بعد أأن يحذف منه ما 

 تم التصريح بعدم مطابقته للدس تور.
تي توصل بها مجلس المستشارين ابتداء من الأس ئلة الشفهية والكتابية ال

 منه: 31اإلى غاية يوم الثلاثاء  2112دجنبر  23
 سؤلا؛ 21عدد الأس ئلة الشفهية:  -

 أأس ئلة. 3عدد الأس ئلة الكتابية:  -
كذلك توصلت رئاسة ام٬لس من الس يد الوزير المكلف بلعلاقات مع البرلمان 

 برسالة، هذا نصها:
 ن ام٭ترمالس يد رئيس مجلس المستشاري

 .2112دجنبر  31الموضوع: جلسة الأس ئلة الشفهية ليومه 
 سلام تام بوجود مولنا الإمام؛

وبعد، يشرفني أأن أأبلغكم بأأن الس يدة وزيرة الش بيبة والرياضة، س تجيب 
لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء  عن السؤال الشفهيي الوحيد الموجه اإ

 تزويد العالم القروي بلماء الصالح للشرب.والبيئة، حول البرنامج الوطني ل
 وتفضلوا بقبول خالص عبارات التقدير ولاحترام.

 الوزير المكلف بلعلاقات مع البرلمان
مضاء: حمد سعد العلمي.  اإ
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كذلك توصلت رئاسة ام٬لس بنفس الرسالة من الس يد الوزير المكلف 
 بلعلاقات مع البرلمان، هذا نصها:

 لمستشارين ام٭ترمالس يد رئيس مجلس ا
 .2112دجنبر  31الموضوع: جلسة الأس ئلة الشفهية ليومه الثلاثاء 

 سلام تام بوجود مولنا الإمام
وبعد، يشرفني أأن أأبلغكم طلب الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير 
الأول المكلف بلجالية المغربية المقيمة بلخارج، بتأأجيل تقديم السؤال الشفهيي 
ليه حول الجالية المغربية بأأوروب الوضع المتقدم للمغرب في علاقته  الموجه اإ

في مهمة رسمية  بلإتحاد الأوروبي اإلى جلسة لحقة، وذلك نظرا لوجوده
 خارج المغرب.

 بقبول خالص عبارات التقدير. واوتفضل
 الوزير المكلف بلعلاقات مع البرلمان

مضاء: حمد سعد العلمي.  اإ
 ولكم الكلمة الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الأمين.

نشرع الآن في معالجة الأس ئلة الشفاهية المدرجة في جدول أأعمال هذه 
آنية موجهة لقطاع الصحة  3أأس ئلة،  2الجلسة: وعددها  أأس ئلة منها أ

أأس ئلة عادية، موزعة على قطاعات: الصحة والطاقة  6والصناعة والتجارة، و
والمعادن، الجالية المغربية المقيمة بلخارج، لاقتصاد والمالية، الصناعة 

 والتجارة.
آنيين موجهين للس يدة وزي رة الصحة حول نس تهل هذه الجلسة بسؤالين أ

اللقاحات الفاسدة، ونظرا لوحدة الموضوع نس تأأذن ام٬لس الموقر بعرضها 
جابة عنهما.  دفعة واحدة، وبعد ذلك نعطي الكلمة للس يدة الوزيرة للاإ

السؤال الآني الأول حول اللقاحات الفاسدة، للمستشارين ام٭ترمين 
براهيم أأبو زيد دريس مرون، الهاشمي السموني، اإ ، حمد فضيلي، السادة: اإ

عبد القادر قوضاض، حمد الكبوري، لحسن القيشوحي، عباد لحسن، 
آيت المودن،  دريس حساني، عياد الطيبي، عبد ام٬يد الحنكاري، علي أ اإ
سعيد أأرزقي، عبد احميد السعداوي، حسن اوتغليست، عبد الكريم 

 الهمس، لحسن أأمزوغ، بوسلهام بيتة، عمر لمكدر. 
 المستشارين لتقديم السؤال. الكلمة لأحد السادة

 :المستشار الس يد عبد احميد السعداوي
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

 أأختي المستشارة،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

تعرف بعض المستشفيات وجود لقاحات وأأدوية منتهية الصلاحية، مما 
ن ما وقع يعرض مس تعمليه ا لإصابت تنجم عنها مضاعفات صحية خطيرة، واإ

ذ أأصيب عدد من الرضع جراء تلقيحهم  مؤخرا في مدينة الدارالبيضاء، اإ
جراء  بمضاعفات صحية تس ببت في انتفاخ الأرجل وتقيحات، مما اس تدعى اإ
أأكثر من عملية جراحية، الأمر الذي يطرح التساؤل حول مسؤولية الوزارة 

 حية الأدوية واللقاحات في مختلف المصالح الإستشفائية؟في مراقبة صلا
وقد أأكدت نقابة الممرضين على أأن أأغلب المؤسسات الصحية تعج 
لى أأن تسليمها  بأأدوية منتهية الصلاحية، والسبب في ذلك راجع بلأساس اإ

 للمستشفيات يتم قبل أأشهر قليلة جدا من نهاية صلاحية لاس تعمال. 
وتفيد المعطيات الس يدة الوزيرة، أأن وزارتكم قد فتحت تحقيقا في 

 موضوع اللقاحات بغية معرفة الحقيقة من جراء ما وقع. 
 لتكم حول:ءومن هذا المنطلق، نود مسا ،الس يدة الوزيرة ،ولذا

 ما هي نتائج التحقيق في موضوع اللقاحات الفاسدة؟ 
وكذلك أأين يتجلى دور مراقبة مخزون الأدوية بلمستشفيات العمومية، 

 وخاصة بلمناطق القروية؟ 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا، السؤال الآني الثاني في نفس الموضوع حول لقاحات الأطفال 
سماعيل قيوح،  الفاسدة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: ناجي الفخاري، اإ

د بنشمسي، عمر حداد بب، صالح ولد دادا، مصطفى ميارة، عبد بلعي
 اللطيف أأبدوح، بلحسن خيري، يوسف التازي، سعد بنزروال. 

 الكلمة لأحد المستشارين لتقديم السؤال.
 :المستشار الس يد ناجي الفخاري

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.
 الس يد الرئيس،

 الوزير،الس يد 
خواني المستشارون ام٭ترمون،  الأخت، اإ

لى المستشفيات  تفيد بعض الأخبار أأنه قد تم نقل عدد من الأطفال اإ
وذلك بسبب لقاحات فاسدة، الشيء الذي تسبب في تخوف المواطنين 
على صحة أأبنائهم، وخاصة الأطفال الرضع، وما يمكن أأن تتسبب فيه هذه 

 اللقاحات من مخاطر ل قدر ٧ه. 
ننا في الفري ذا كان هذا الموضوع صحيحا فاإ ق لاس تقلالي، نطلب من فاإ

وزارة الصحة بأأن تقوم بتشكيل لجينة تتكون من خبراء وتقنيين في مجال 
التلقيح من الوزارة، مع اإشراك المنظمات الدولية الساهرة على تتبع التلقيح، 
لتتأأكد من صلاحية وسلامة اللقاحات المس تعملة في المراكز الصحية عبر 

 لرأأي العام الوطني.كافة تراب المملكة، وذلك لطمأأنة ا
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لذلك، نسائلكم، الس يدة الوزيرة، ما هي التدابير لاس تعجالية التي 
اتخذتها الوزارة لوقاية أأطفالنا من كافة امٮاطر، وخاصة اللقاحات الفاسدة 

ثبات ذلك؟  ذا ما تم اإ  اإ
آجال صلاحية الأدوية قبل بيعها في  وهل هناك جهاز خاص بمراقبة أ

 ن قبل المواطنين؟ الصيدليات واس تعمالها م
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة وزيرة الصحة للاإ

 الأس ئلة المتعلقة بلتلقيحات الفاسدة.
 :الس يدة ياسمينة بدو وزيرة الصحة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم. 
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارون،

اية أأريد أأن أأشكر الفريقين اللي طرحوا هاذ السؤال، لأنه يمكننا في البد
 من هاذ المنبر تنوير الرأأي العام حول هاذ الإشكالية ديال اللقاحات. 

ولكن من الضروري في البداية أأن أأؤكد على أأن هاذ اللقاحات غير 
فاسدة، ملي تنقولو "اللقاح فاسد" يعني بعدا، قلنا أأنه متيصلاحش، هاذ 

احات التي تم التلقيح بها هاذ الأطفال هي لقاحات غير فاسدة وغير اللق
اللي  (Sanofi)وديال (l’Afssaps) متقادمة، عندنا هنا شهادات ديال 

ديالهم يعني  (le lot)تيزودونا بهاذ اللقاح، وبأأنه هاذ اللقاحات بلضبط  ب 
لى غاية غشت   .2110بقي صالحين اإ

اللي بغيت نقول كذلك أأننا جرينا بحث في هاذ الموضوع، بش نشوفو 
لى هاذ التعفنات عند بعض الأطفال؟  أأش نو هو السبب اللي أأدى اإ

اللي بغيت أأن أأؤكد عليه هو أأنه هاذ اللقاح بلضبط تيتم التلقيح ديالو، 
ملايين ديال  2أألف حقنة س نويا، أأي تقريبا  211تنلقحو حوالي مليون و

 س نويا من نفس هاذ اللقاح. الحقن 
 6كما جاء في بعض الصحف،  21أأطفال، ماشي  6التعفنات أأصابت 

اللي  2كانوا عندهم غير واحد لانتفاخ وشي حمورية، و 3، 6وما بين هاذ 
ذن  كان عندهم القيح، وواحد اللي اضطر أأنه يجري عليه واحد العملية، اإ

أأن هاذ المسأألة تثبت على أأن حالة ما بين مليونين من الحالت تنشوفو على 
 اللقاح ديال وزارة الصحة هو لقاح غير فاسد.

حسب المعطيات الدولية فاإن هذا اللقاح يتسبب في بعض الأعراض 
السلبية مثل هاذ القيح واحمورية أأو أ لم في مكان الحقن، كما يتسبب في 

لى 31ارتفاع الحرارة، وأأخبركم أأن هذه الأعراض يمكن أأن تظهر عند   %61 اإ
من الأطفال الذين يس تفيدون من هذا النوع من اللقاح، وقد يظهر التقيح 

 في حالت نادرة. 

ذن هاذ التعفنات اللي أأصابت هاذ الطفل، هي في بعض الأحيان  اإ
 تيمكن للقاح اللي ما تيكونش فاسد يتسبب فيها. 

اللي خصنا التأأكيد عليه كذلك، وجاءت كذلك في الصحف، بأأن كاين 
هناك وفاة لرضيع في الدار البيضاء بسبب اللقاح كذلك، احنا عندنا هنا 
كل المعطيات والتحاليل اللي تتبين على أأن هذا الرضيع ما توفاش نتيجة 

( اللي ما le meningo Bاللقاح بل كانت وفاة هذا الرضيع تيرجع اإلى )
 . (c'est méningite)ندو حتى شي علاقة مع هاذ اللقاح هاذيع 

الشيء الآخر اللي بغيت نقول واحنا بغينا نطمئن الآبء والأمهات على 
أأن اللقاح ديال وزارة الصحة هو لقاح جيد وممتاز، اللي مكن وزارة الصحة 

س نة، أأننا ما تبقاش بلادنا كتعرف حالت ديال  21خلال ما يزيد على 
بحال ديال الشلل، قضينا على الشلل، قضينا على الدفتيريا، قضينا  المرض

 على الكزاز، قضينا على العديد من الأمراض. 
ذا شوش نا وقلنا على أأن هاذ اللقاحات ديال وزارة  واللي خطير، اإ
الصحة فاسدة، ربما أأن غادي يكون هناك تخوف، ول كان هناك تخوف راه 

س نوات، لأنه كاين الأمراض اللي الآن  01 غادي نرجعو للوراء لما يزيد على
 ما بقاتش كاينة ويمكنها ترجع. 

خلاص على أأن اللقاح ما فيه حتى  يمكن لي أأن أأؤكد بكل صدق واإ
حاجة اللي يمكن لها تصيب الأطفال، والبحث اللي قامت به وزارة الصحة 

ل أأكد لنا على أأن هاذ اللقاحات غير فاسدة، وأأننا الآن ننتظر خبراء ديا
المنظمة العالمية للصحة، بش كذلك تجي كذلك تدير تقرير في هاذ الشأأن 

 بش نقطع الشك نهائيا عند المواطنين. 
ولكن، ٧ه يخليكم، ما خصناش نشوشو، لأن برنامج اللقاح خصو 
يبقى يس تمر بش بلادنا ما تعرفش الرجوع ديال بعض الأمراض اللي كانت 

 .س نة 21تتعرفها هذا ما يزيد عن 
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة، التعقيبات على الأجوبة، الكلمة للفريق الحركي.
 :المستشار الس يد عبد احميد السعداوي

 شكرا الس يد الرئيس.
كنشكرو الوزيرة على هاذ التوضيحات، ول أأحد يجادل في هاذ 

ل أأن من بب الحذر، احنا كنديو أأو لدنا بش البرنامج ديال التلقيحات، اإ
 نلقحوهم ماشي بش نمرضوهم.

ولهذا، اللي كنطلبو من الس يدة الوزيرة ومن الوزارة الحرص على 
مراقبة اللقاحات وكيفية كذلك اقتناء الأدوية، لأن كنلاحظو أأن واحد العدد 
كبير من الأدوية المتواجدة بلمستشفيات هي أأدوية اللي غالبا ل توصف 

أأن نعطي أأهمية قصوى للأدوية كثيرة  للمرضى، في الوقت اللي يجب
 لاس تعمال.

كذلك، الس يدة الوزيرة، تنشوفو بأأن الوزارة ديالكم خصها كذلك 
تحدث واحد المس تودعات جهوية، كما النظير ديالها المتواجد ببرش يد اللي 
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كيزود المستشفيات بلأدوية، وعلى سبيل المثال كذلك هناك مشكل أآخر، 
لقروية بلأدوية وبللقاحات والوسائل الضرورية وهو تزويد المس توصفات ا

 والأدوية لمعالجة الأمراض العادية والوسائل الأولية بلمستشفيات القروية.
لهذا، الس يدة الوزيرة، نلح كذلك على مراقبة الأدوية، وأأؤكد كذلك، 
ما هي المعايير التي تأأخذ في اقتناء بعض الأدوية، اللي غالبا الأطباء ديال 

رة ديالكم، في عدد كبير من المستشفيات، ما كيعطيوش هاذيك الأدوية الوزا
للمرضى، وذيك الأدوية كتبقى كتضيع فيها الدولة وكيضيعوا فيها المواطنون، 
وكتبقى حتى كتنتهيي مدة الصلاحية ديالها وكتصبح أأدوية غير صالحة، ول 

 من كتعطى بكيفية مس تعجلة بش هذه الأدوية توصل لواحد العدد كبير
 المرضى ولو أأن ذوك الأطباء ما كيبقاوش يعطيوش ذيك الوصفات. 

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للفريق لاس تقلالي.
 :المستشار الس يد ناجي الفخاري

 شكرا الس يد الرئيس.
حساسك  أأريد أأن أأقول للس يدة الوزيرة أأنكم أأم قبل من وزيرة، واإ

 أأمومتك ل تسمح لكم بلتساهل في أأي ما من شأأنه الضرر بصحة أأطفالنا. و 
وهذا قد تبين لنا اليوم، أأن اختيار جلالة الملك حمد السادس نصره 
٧ه لتنصيب الس يدات على رأأس الوزارات ذات الطابع لاجمدعي لم يكن 
شارة واضحة وله  لتزيين المشهد الس ياسي ول من بب الصدفة، بل هو اإ

 دللة كبيرة، نظرا لما تتميز به المرأأة من حس. 
فقطاع الصحة ليس أأي قطاع، بل هو القطاع الذي تراهن عليه 
البشرية، وصحة الأطفال بمعنى النشء ولاس تمرارية، ل يمكن أأن نتساهل 
في أأي خطأأ يمكن أأن يتسبب في ضرر الأطفال وأأي خطورة تمس بصحة 

 وسلامة طفولتنا. 
 شكرا.

 :رئيس الجلسةالس يد 
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على التعقيبات.

 :الس يدة وزيرة الصحة
أأول اللي بغيت أأن أأؤكد عليه، أأول خصنا نفرقو ما بين التلقيحات 
وتزويد الأدوية، لأن التلقيحات عندهم واحد المسار خاص نقتنيه عن 

مراقبة جد دقيقة، وما عمرنا  طرف منظمات دولية، والمراقبة ديالو هي
س نة، حتى حد ما شك في اللقاحات ديالها أأو ل وقعت  29بلادنا هاذي 

 لنا شي مشكلة.
المسأألة الأخرى المتعلقة بلأدوية المتقادمة داخل المستشفيات، ربما كيف 
قلت لكم الآن بلنس بة للمس تودعات الجهوية راه غادي يتفتحوا هاذ الس نة، 

 معلوماي  ومعقلن بلنس بة لتوزيع الأدوية وتخزينها داخل كاين هناك تدبير

المستشفيات، اللي غادي يمكننا أأننا نتفادوا على أأنه الأدوية تبقى وتتقادم 
 وتسيب. 

ولكن اللي بغيت نقول وبكل مسؤولية، ما كاينش هناك طبيب أأو 
ممرض طبقا على وصفة الطبيب اللي تيمكن لو يعطي لشي مريض واحد 

تجاوز اللي غادي يتسبب لو في ضرر، الأطباء والممرضين هم ناس الدوا م 
مسؤولين وما يمكنلهمش أأنهم يعطيو للمواطنين والمواطنات دواء اللي هو ما 

 صالحش، وتجاوزات الصلاحية ديالو. 
معلوم، كاين الدواء تيبقى وتيتجاوز وتيتقادم، لأنه مكاينش واحد العقلنة 

ستشفيات وتيتسيب، ولكن أأبدا ما كاينش ديال تدبير الأدوية داخل الم 
شي حد تيجي وتيعطي، راه الناس مسؤولين وما يمكن لهمش يتسببوا في 

 تسممات من هاذ النوع.
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة الوزيرة. 
ستراتيجية  لى الس يدة وزيرة الصحة حول نهج اإ السؤال الثالث الموجه اإ

ي تعرفه الخدمات الصحية في العالم اس تعجالية لتدارك الخصاص الحاد الذ
القروي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: المعطي بنقدور، حمد طلحا، مولي 
دريس  حمد المسعودي، الميلودي عفوت، عبد السلام الهمس، مولي اإ
براهيم الحب، حمد عدال، عمر بنونة الوريدي، حميد  الحس ني العلوي، اإ

احميد البوجادي، حمد عبده عز الدين، العكرود، عبد الفتاح عمار، عبد 
العربي الهرامي، أأحمد الس نيتي، عبد القادر البريكي، مصطفى الرداد، عبد 
السلام بلقشور، الحبيب بن الطالب، حمد مسعود، حمد العقاوي، الكلمة 

 لأحد المستشارين ام٭ترمين.
 المستشار الس يد حمد طلحا:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 يد الرئيس.شكرا الس  

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

أأكتوبر  26لقد تبنى التصريح الحكومي الذي صادق عليه البرلمان في 
ستراتيجية جديدة للنهوض بلقطاع الصحي في أأفق تحقيق مبدأأ 2119 ، اإ

 الصحة للجميع. 
وكانت الوزارة قد نظمت مؤخرا مناظرة وطنية حول الصحة، كان 

وج من الأزمة التي يعيشها القطاع، ولعل أأبرز ضعف تعرفه الهدف منها الخر 
بلادنا هو الخصاص الكبير في الخدمات الصحية بلنس بة لضعف البنية 
لى  الصحية الأساس ية، وافتقارها للأطر الطبية والتمريضية الكافية بلإضافة اإ
لى  ذا ما رجعنا اإ التجهيزات الضرورية اللازمة خاصة في العالم القروي، واإ

صريح الحكومة، يقول: س تضع الحكومة كل الوسائل المادية والبشرية ت
لى تقليص  وهكذا ستسهر الحكومة على وضع خريطة صحية وطنية تهدف اإ
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الفوارق بين المناطق، وخاصة بين العالم الحضري وبين العالم القروي، 
 وكذلك يهدف البرنامج الحكومي اإلى تهيئ الموارد البشرية. 

الخدمات الصحية المقدمة للمواطنين س تعمل  ثم ولتحسين جودة
الحكومة أأيضا على تطبيق س ياسة جديدة في مجال توزيع الأدوية، كما 

 س تعمل على تقوية تجهيزات المستشفيات الجهوية. 
ستراتيجية مس تعجلة  لذا، نسأألكم، الس يدة الوزيرة، هل تتوفرون على اإ

 للنهوض بلخدمات الصحية بلعالم القروي؟ 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة وزيرة الصحة للاإ

 السؤال.
 :الس يدة وزيرة الصحة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارون،

نحن أأعطينا اهمدم كبير للصحة بلعالم القروي، فلذلك وضعنا مخطط 
 المعالم مخصص على الخصوص للعالم القروي.عمل واضح 

في البداية وكما جاء على لسانكم في تساؤلتكم عدة مرات، كاين هناك 
العديد أأول من المؤسسات الصحية في العالم القروي اللي كانت مغلقة، 
فشرعنا من بداية هاذ الس نة نظرا للمناصب المالية التي نتوفر عليها بفتح 

، 2112مؤسسة خلال الس نة الفارطة  06كز، فتم فتح العديد من هذه المرا
، لأننا نؤمن بوزارة الصحة على أأن المراكز 2110وس نفتح الباقي خلال س نة 

الصحية الأساس ية للعلاجات الأساس ية، وعلى الخصوص القروية، هي جد 
 مهمة وهي اللي كتمكننا من نهج س ياسة القرب. 

ذن هذا كان أأساسي في هذا البرنامج، ف البرنامج اللي وضعنا سيتم فاإ
يجاد الإمكانيات لنقل المرضى  من خلاله تأأهيل التجهيزات الطبية مع اإ
والإسعاف، تنعرفو على أأن المراكز القروية دائما لن تتوفر على تجهيزات 
وتقنيات كافية، ل بش الواحد ياخذ العلاجات ولكن كذلك بلنس بة 

 للافتحاصات. 
ل غادي نزودوها بلراديو ديال الآن كل المراكز الصحية، أأو

(Echographe)  بلخصوص بلنس بة للكشف على النساء الحوامل، ولكن
كذلك سنزودهم بأ ليات اللي غادي يمكنونا بش نعملو التحاليل، بلخصوص 

 التحاليل الأولية والأساس ية.
بلإضافة اإلى ذلك هناك في داخل البرنامج القروي وداخل البرنامج، 

 مومة بدون مخاطر، واحد الشق خاص متعلق بلعالم القروي.بلنس بة للأ 
شراك السكان  غادي نركزوا كذلك على الوحدات المتنقلة، وذلك بإ
لى التقييم، بش كذلك هاذ  والسلطات ام٭لية من مرحلة البرمجة والإنجاز اإ

السكان في هاذ المناطق البعيدة في هاذ المناطق القروية يشوفوا على الأقل 
 الشهر اختصاصيين، ما يبقاوش يكتفيو فقط بلطبيب في الطب مرة في

العام أأو الممرض، أأنهم كذلك يزوروهم أأطباء اختصاصيين بش يكشفوا 
قليمي، ستتم  حالتهم على المستشفى ام٭لي أأو الإ ن اقتضى الحال اإ عليهم، واإ

سعاف مخصصة للعالم القروي. حالتهم عبر س يارات اإ  اإ
سعاف على كذلك من ضمن البرنامج ال لي سطرناه العمل على نقل واإ

لى المستشفيات وتوفير الأدوية  الخصوص الأمهات والمواليد من دور الولدة اإ
 والتجهيزات للولدة. 

كذلك كاين هناك برنامج خاص للعالم القروي لمواجهة هاذ الموجة ديال 
البرد، واحنا يوميا تنتبعو بش ما ينقطعش الدواء وبش تكون الخدمات 

 لطبية متوفرة لمواجهة هاذ الموجة ديال البرد.ا
كذلك سيتم تعزيز الكفاءات والموظفين اللي تيش تغلوا داخل هذه 
المؤسسات العلاجية الصحية الأساس ية، كما سيتم دعم كل هذه المؤسسات 

 الصحية بلموارد البشرية الضرورية والكافية.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب.شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة   للس يد المستشار في اإ
 :المستشار الس يد حمد طلحا

 شكرا الس يدة الوزيرة على الجواب ديالكم الواضح. 
لكن، الس يدة الوزيرة، هذه س نة ونصف ملي كانت هاذ الحكومة وكان 
ذا ما  هاذ التصريح، اإلى حد الآن في العالم القروي خاصة لم نرى شيئا، واإ
قليم فكيك كمثال، اللي كنعرفها مزيان، على  خذينا دائرة بني دجيت بإ

 مس توى الموارد البشرية هناك قلة الممرضين وقلة الأطباء الأخصائيين.
على مس توى الأدوية، فمنذ بعض الأيام وقعت وقفة احتجاجية ديال 
المواطنين لأنه المستشفى أأو المس توصف ما لقاش بش يخدم، حتى جاء 
المندوب الجهوي ديال بوعرفة وأأعطى بعض لالتزامات بأأن غادي يعطيوهم 

 الأدوية، عاد تفرقوا الناس.
هناك مرض الكلي، فمٯ فمٯ يخص الأمراض المتواجدة هناك ليشمانيا، 

لى  يخص الليشمانيا سجلنا برتياح أأن الأس بوع الماضي صيفطتوا بعثة اإ
ثر السؤال اللي كان مطروح هنايا )الإحاطة(.   الراش يدية على اإ

ولكن فمٯ يخص مرض الكلي، الس يدة الوزيرة، تيمش يو الناس حتى 
 كلم، وفي بعض الأحيان تيتوفاو فالطريق.  611لوجدة 

لى المزوارية ديال وجدة، ولكن هاذ فمٯ يخ ص الرططان أأيضا كيمش يو اإ
 المستشفى أأيضا اللي هو حديث العهد حتى هو ل يتوفر على أأدوية.

على مس توى التجهيزات، الس يدة الوزيرة، أأفضت الدراسة التي قامت 
لزامية الحكومة أأن ترقى  لى اإ عداد التراب الوطني اإ بها وزارة التخطيط واإ

التي توجد بكل من تالس ينت وبني دجيت اإلى مستشفى بلمس توصفات 
كبير، على الأقل لفك العزلة، ونعني بش المعاناة اللي كيعانيوا منها المرضى 



 

6 
 

قليمي في بوعرفة  لى المستشفى الإ لى  261في التنقل، بش يمش يوا اإ كلم أأو اإ
 كلم، على الأقل تنقص عليهم.  611وجدة 

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على التعقيب.شكرا 
 الس يدة وزيرة الصحة:

بلنس بة للالتزامات هاذ الحكومة، بغيت نقول لكم على أأن أأمامكم التزمتم 
عقلنة التدبير ديال  -كيف قلت  -على أأنه سيتم توفير الأدوية من خلال 

ل هاذ الميزانية، ابدينا الأدوية داخل المستشفيات، وسيتم بطبيعة الحال خلا
خلال الس نة الفارطة، ولكن هاذ الس نة خلال هاذ الميزانية اللي غادي 

 تعرف واحد العقلنة ديال الأدوية وتوفير الأدوية على جميع المس تويات.
بلنس بة للموارد البشرية، هاذ الس نة تم تعيين أأطباء في فكيك، ولكن 

عارفين الإشكالية ديال هاذ الأطباء اللي تيرفضوا أأنهم يلتحقوا بأأماكن  راكم
 التعيين. 

وتطالبون كذلك، الس يد المستشار، ببناء مستشفى أأنه يكون بحجم 
أأكبر مما تتوفرون عليه الآن، الآن المشكلة اللي مطروحة، هو أأننا حنا يمكن 

كن غادي نبقاو تنبنيو لنا نبنيوا المستشفيات، وخصنا نبنيو المستشفيات، ول
المستشفيات وغادي تبقى فارغة من الأطباء اللي تيرفضوا أأنهم يمش يو بش 
ذن هذا هو علاش بقي هاذ  يساعدوا ويقدموا العلاجات لهذه الساكنة، اإ

قليمكم. لتحقوش الأطباء الجدد لأماكن عملهم في اإ  الس نة ما اإ
زارة الصحة ( تتعرفوا على أأن و leishmanioseأأما بلنس بة لمرض )

ل أأنه تنعرفوا على أأن  تتوفر الأدوية وتتقوم بلتحسيس وتتقوم بلواجب، اإ
ذن خاص  لى الإنسان عبر الحيوانات وعبر الحشرات، اإ هذا المرض تينتقل اإ
كذلك اجماعات ام٭لية تقوم بلدور ديالها بش ما يبقاوش يكونوا ذاك 

 .الحشرات، اللي هما تيوصلوا ذاك المرض للمواطنين
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة. 
لى الس يدة وزيرة الصحة حول رد لاعتبار  السؤال الرابع الموجه اإ
لمستشفى الأمراض الصدرية ببن أأحمد، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 
الخضوري، سعيد سرار، حمد تحيفة، عمر مورو، علي سالم الشكاف، 

، مولي لحسن طالب، محجوب دابدا، عبد الرحمن أأشن، زبيدة بوعياد
 أأبو بكر عبيد. 

 الكلمة لأحد المستشارين.
 :المستشار الس يد حمد الخضوري

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة والسادة الوزراء،

 الس يدة والسادة المستشارون،

يعد مستشفى الأمراض الصدرية بمدينة بن أأحمد معلمة صحية وعمرانية، 
يكولوجي غابوي نظرا لخصوصية المنطقة والذي تم  تأأسيسه في وسط اإ

البيئية، حيث يعتبر الوس يلة الصحية الوحيدة في جهة الشاوية ورديغة وفي 
جهات محاذية لها، والذي ظل يخصص ويقدم خدمات صحية كبرى للمرضى 
ل أأن هذا المستشفى حاليا طاله الإهمال وقد  المصابين بلأمراض الصدرية، اإ

لى أأطلال، مما جعل العديد من سكان الجهة يتحملون مصاريف تحول اإ 
 العلاج الباهظة والمعاناة في مستشفيات أأخرى بعيدة عنهم.

مكانية تدخل وزارتكم من  لهذا، نسائلكم، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، عن اإ
عادة تجهيزه  لى هذا المرفق الصحي العمومي، واإ عادة الحياة اإ أأجل ترميم واإ

ارد البشرية وبلأطر المتخصصة، تماش يا مع اللامركزية للعلاج، وتزويده بلمو 
خاصة وأأن فئات عريضة من المصابين بلأمراض الصدرية، والذين تنامى 
عددهم بعد ظهور هذه الأمراض حديثا، يضطرون اإلى لانتظار أأياما 

 وشهور للاس تفادة من العلاج بمستشفيات بعيدة من مناطقهم. 
 زيرة، فائق التقدير ولاحترام. وتقبلوا، الس يدة الو 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يدة الوزيرة للرد على السؤال.
 :الس يدة وزيرة الصحة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارون،

ديال بن أأحمد، كان في البداية أأريد أأن أأشير على أأن هاذ المستشفى 
مستشفى، كما جاء على لسانكم، بلنس بة للأمراض الصدرية، وعلى 

 الخصوص علاج داء السل. 
فعلاج اليوم داء السل أأصبح أأكثر بلأساس يرتكز، وهاذ شي ما يعمل 
به على الصعيد الدولي، على التطبيب وليس على لاستشفاء، وأأنتم تعلمون 

ن الوزارة تس تغني كل ذلك، ونظرا لفعالية العلاج ات الآن اللي تنقومو بها فاإ
تدريجيا على مثل هذه المستشفيات اللي كانت مختصة في علاج داء السل، 

ذن فلذلك في هاذ الس ياق تخلت كذلك على هاذ المستشفى.   واإ
ولكن كما قلتم، وعلى صواب، أأن هاذي كانت معلمة وكان يمكن يؤدي 

 مازال خدمات مهمة.
لى أأنه الآن في وزارة الصحة نبحث عن الحلول، كاين يمكن لي نقولكم ع

واحد اللجنة تتدارس الحلول الممكنة لإعادة تشغيل هاذ المستشفى، بعد، 
بطبيعة الحال، أأننا نعطيوه مواصفات أأخرى لعلاجات أأخرى، وكاين من 
ضمن هاذ المستشفيات اللي كان تم الإغلاق ديالهم مستشفيات أأخرى اللي 

 صة في علاج أأمراض السل. حتى هي كانت مخت
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ذن كاين هناك الآن التفكير داخل الوزارة لإعادة تشغيل هاذ  اإ
المستشفيات، لأن عندكم الحق يعني ما خصناش تبقى تتلاشى هاذ البنيات 

عادة تشغيلها.  ديال وزارة الصحة، يجب اإ
 :الس يد رئيس الجلسة

لى السؤال  ذن ليس هناك تعقيب، ننتقل اإ شكرا الس يدة الوزيرة، اإ
الموجه للس يدة، بغيتي التعقيب، يسحاب لي قلت ل، الكلمة للس يد 

 المستشار.
 :المستشار الس يد حمد الخضوري

 شكرا الس يدة الوزيرة على الإجابة ديالكم الواضحة. 
به كمنتخبين أأن ليس هناك برنامج واضح فمٯ يخص  اللي احنا تنشعرو

القطاع الصحي، هذا مستشفى تسد، كاين برنامج حول من محاربة داء 
السل أأو علاج داء السل من لاستشفاء للعلاج، المستشفى مؤسسة 

 يمكن لها كذلك تحول لعلاجات أأخرى.
آش نو غنديرو فيها، راه تنحرم و ولكن بش نسدوها هكذا، حتى نبحثو أ

واحد السكان من المستشفى، وحنا داب الآن في هاذ ام٭اربة وتقريب 
لاستشفاء بصفة عامة ماشي على السل، ما عندناش الحق نسدو 

 مستشفى. 
وهاذ شي مع الأسف بدينا تنلاحظوه، ونفس الشيء تطرح في فاس 
وتنطرحوه دائما، أأنه داب تحل مستشفى جامعي ولكن نظرا لعدم الإمكانيات 

 lesبلنس بة ) (les postes)شرية تنعرفوا الميزانية راحنا دوزناها، على الب 

médecins ل (، راه ما يمكنش للمستشفى ل الغساني ول لخور يتمشاو اإ
 التي تيتمشاو بها. %31حتى  61على واحد 

آخر أأو نسدو طرف منو،  لهذا بدينا تنحلو مستشفى ونسدو واحد أ
 يناش.ما بين ل  الوضوح حناهذا اللي 

النقطة الثانية، المستشارين المنتخبين ما تيكونوش على علم بأأنه غادي 
يتسد المستشفى أأو ما يتسدش، فحنا راه تنديرو الس ياسة، أأنت كتديري 

 le pourquoi) الس ياسة واحنا تنديرو الس ياسة، خصنا نعرفو علاش

de la chose) كاين برنامج داء السل، ولكن كاين هذاك ،
(l'hôpital) ،طار دائما نفس الوزارة ، يمكن لو يخدم لحاجة أأخرى في اإ

 نفس لاتجاه ديال العلاج. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى الس يدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء  لى السؤال الموجه اإ ذن ننتقل اإ اإ
والبيئة حول البرنامج الوطني لتزويد العالم القروي بلماء الصالح للشرب، 
دريس العلوي،  للمستشارين ام٭ترمين السادة: امبارك الس باعي، مولي اإ

بد الرحيم المهدي زركو، حسن زهير، حمد برطني، عبد الصمد عرشان، ع 
 الكوببي، عبد السلام الودي. 

 الكلمة لأحد المستشارين، الكلمة للسي زركو.
 :المستشار الس يد المهدي زركو

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
تعمل الحكومة جاهدة على مواصلة برنامجها الحكومي من أأجل تزويد 

  س نة.في أأفق  العالم القروي بلماء الصالح للشرب وذلك
ل أأن المناطق الجنوبية، الس يدة الوزيرة، قد عرفت تأأخرا ملحوظا في  اإ
تزويد الساكنة بلماء الصالح للشرب، بحيث أأن البرنامج الوطني 

(PAGER)  الذي كانت تشرف عليه وزارة التجهيز قد تعطل منذ أأزيد
شرب، س نوات، وذلك بعد ما تسلمه المكتب الوطني للماء الصالح لل  6من 

بحيث أأن جل المناطق الجنوبية لزالت تعاني خصاصا في هذه المادة الحيوية 
بعدما تم توقيف حفر الآبر، كما أأن غياب السدود بكل من واد درعة وواد 

 الساقية احمراء يساهم في عدم لاس تفادة من مياه هذه الوديان.
ستراتيجي ة من هذا المنطلق، نتساءل، الس يدة الوزيرة، ما هي اإ

الحكومة من أأجل النهوض ومواصلة برنامجها الوطني لتزويد العالم القروي 
 بلماء الصالح للشرب، خصوصا بلمناطق الجنوبية؟ 

وما هو نصيب المناطق الجنوبية من المبادرة الوطنية للتنمية البشرية، 
 خصوصا فمٯ يتعلق بلمياه؟ 

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

الكلمة للس يدة وزيرة الش بيبة والرياضة شكرا للس يد المستشار، 
جابة على السؤال.  للاإ

والرياضة )نيابة عن الس يدة وزيرة  الش بابالس يدة نوال المتوكل، وزيرة 
 :الطاقة والمعادن والماء والبيئة(

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
طع برنامج تزويد العالم القروي بلماء الشروب أأشواطا كما تعلمون فقد ق

مهمة ومتعددة منذ تولي المكتب الوطني للماء الصالح للشرب مسؤولية تعميم 
الماء الشروب ببلادنا، حيث من المتوقع أأن تبلغ نس بة التزويد على الصعيد 

، في الوقت الذي كانت ل تتعدى فيه 2110في أأفق س نة  %01 الوطني
  .0006 س نة 06%

ستراتيجية ترتكز على وضع  لى أأن المكتب اعتمد اإ وتجدر الإشارة اإ
تصاميم مديرية على صعيد جميع الأقاليم من أأجل تصور شامل للتدخل في 

 تزويد الوسط القروي، وذلك في مجال التخطيط.
يجاد أأنجع  لى اإ أأما على الصعيد التقني، فاإن هذه الإستراتيجية تهدف اإ

لول لاقتصادية من خلال بلورة مشاريع مهمة ومشاريع الحلول التقنية والح
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مهيكلة تعتمد على موارد مائية قارة وذات الجودة المطلوبة انطلاقا من المياه 
 السطحية أأو من المياه الجوفية. 

نجاز برنامج تزويد العالم القروي بلماء الشروب  وقد تم لاعمدد في اإ
قليم  ية والمصالح الجهوية واجماعات ام٭لية على مقاربة تشاركية بين المصالح الإ

 وكذلك مع الساكنة المس تفيدة.
ن المس تفيدين يساهمون فقط  أأما فمٯ يخص عملية تمويل المشاريع، فاإ

 .%21والدولة تساهم ب %06، أأما اجماعات ام٭لية بنس بة %6بنس بة 
 -موضوع سؤالكم  -وفمٯ يتعلق بلمناطق الجهوية، المناطق الجنوبية 

فبفضل ام٬هودات المبذولة من طرف حكومة صاحب الجلالة، بلغت نس بة 
قليمي بوجدور  %011التزويد بلماء الشروب بهذه المناطق  بلنس بة لإ

بكل من أأقاليم العيون وأأسا الزاك وكذلك السمارة  %02وكذلك كلميم، و
قليمي الداخلة وطاطا.  %00وطانطان، و  بلنس بة لإ

شاريع في طور الإنجاز، والتي ل محالة س تمكن كما توجد جموعة من الم 
، ونذكر 2110من تعميم لاس تفادة من الماء الشروب مع نهاية شهر دجنبر 

قليم العيون بغلاف مالي يقدر ب مليون ديال  61منها مركز أأخفنير بإ
قليم كلميم بغلاف مالي يقدر ب 09الدرهم، و مليون ديال  21دوار بإ
قل 01الدرهم، و جمالية كتبلغ دواوير بإ  مليون ديال الدرهم. 2يم طاطا بكلفة اإ

ن الوزارة، وزارة  نجاز النقط المائية بلوسط القروي، فاإ وبخصوص اإ
الطاقة والمعادن والماء والبيئة، تعمل على وضع برنامج س نوي للتنقيب عن 
الموارد المائية الجديدة، وذلك بتنس يق مع المكتب الوطني للماء الصالح 

 للشرب. 
 را على الإصغاء.وشك

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة للس يد المستشار للتعقيب.

 :المستشار الس يد المهدي زركو
 شكرا الس يدة الوزيرة.

الس يدة الوزيرة، ل يختلف اثنان على ام٬هودات الجبارة اللي كتقوم بها 
 حكومة س يدنا ٧ه ينصرو في الأقاليم الجنوبية. 

وسؤالنا احنا كان متمحور حول تزويد العالم القروي بلماء، تكلمتو عن 
 ، متفق معك. %011بعض المدن عن التزويد بلماء 

ولكن الإشكالية عندنا احنا هي في العالم القروي، هناك عدة جماعات 
قروية ل تس تفيد من الماء، ويمكن نذكر ليك: حوزة، اجديرية، عدة 

، جماعة أأسا الزاك، كل هاذ اجماعات القروية ل جماعات، جماعة الداخلة
 تس تفيد من الماء. 

قليم السمارة  ونزيدك أأن هذه المناطق كتعتبر عندها أأراضي شاسعة )اإ
( هاذ الس نة الماضية في الصيف لول تدخل السلطات 2أألف كلم 40بوحدو 

، اللي ام٭لية والس يد العامل ٧ه يجازيه، اللي دبر في الشاحنات من المدينة
 كانت تزود مخمٯت الوحدة بلماء للحمادة لكانت كارثة.

احنا كنتكلمو على العالم القروي، العالم القروي، اجماعات القروية ما 
فيها ماء، الس يدة الوزيرة، واللي كتقوموا به هو أأن هناك عدة أأثقاب مائية 

ة، لأن أأقل قامت بها مديرية الماء، تقوم ببحث وتكلفة الأثقاب المائية مكلف
ثقب مائي كيكلف أأكثر من مليون ديال الدرهم، ولكن يقوموا بلثقب المائي 
ول يجهزوه، ما عندو دور، حنا كنطالبو بتجهيز هاذيك الأثقاب المائية، 
ونطالب بأأن هاذ العالم القروي لأن هو أأساس نا، والأقاليم الجنوبية تعتمد 

ذا ما كان تزويد العالم القروي بلماء، الماء هو  أأساسا على تربية الماش ية، اإ
 كل شيء.

ثانيا، الس يدة الوزيرة، كنا نبغيو وزيرة الطاقة تحضر معنا في هاذ 
الجلسة، ولكن الحكومة احمد له متجانسة وممدسكة وله احمد وصحيحة، 

 وهذا ما نتمناو لها.
شكالية كذلك، غلاء فاتورة الماء وغلاء فاتورة الكهربء، راها  هناك اإ

عرفت غلاء ل يمكن للمواطن يتحملوا، مدينة العيون مؤخرا الناس اللي 
درهم،  6111درهم و 3111درهم جاتها  211درهم و 011كانت تخلص 

درهم، يعني غادي  3431متجر صغير في السمارة عندو مصباح واحد جاتو 
 يبيع رأأس المال ديال الحانوت بش يخلص الضوء.

اعوا فهاذ المشأكل ديال المواطنين، لأن ونبغيوكم، ٧ه يجازيكم، تتر 
المواطنين يعانوا والوضعية لاقتصادية شوية ما هي مساعدة، ولس مٯ احنا 
في هاذ الزمن اس تبشرنا خير في الأمطار اللي وقعت في الشمال، والساكنة 
ل أأن الجنوب لزال يعاني من نقص الأمطار،  الجنوبية اس تبشرت بها، اإ

ن شاء ٧ه، هاذي أأربع س نوات واحنا الش تا ما عندنا، ٧ه  يجي لا لنا اإ
نعيش أأزمة، ونبغيو الحكومة تدير لنا واحد البرنامج لاس تعجالي بما يخص 

 الماء وتربية الماش ية.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى الس يد وزير لاقتصاد والمالية حول  ذن السؤال الموالي موجه اإ اإ
أأزمة الرهون العقارية على لاقتصاد الوطني، للمستشارين ام٭ترمين  تأأثيرات

دريس الراضي، عبد ام٬يد المهاشي، نور الدين بركاع، عادل  السادة: اإ
المعطي، أأحمد بومكوك، لحسن نبيه، أأحمد الشافعي، الغازي لغراربة، أأحمد 
براهيم  الجغيري، الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ

بنديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل احماد، حمد الجبايل، عبد احميد 
 أأبرشان، علي اسكتي، أأحمد الم٧وي، أأحمد التويزي. 

الكلمة لأحد المستشارين ام٭ترمين، الكلمة لأحد السادة المستشارين 
 واضعي السؤال.

 :المستشار الس يد لحسن نبيه
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 رئيس،الس يد ال
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 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
الس يد الوزير، يعرف العالم الآن أأزمة مالية، س يكون لها تأأثير عميق 
على لاقتصاد العالمي والأسواق المالية الدولية، فما هو تأأثير هذه الأزمة على 

 ؟ السوق المالية الوطنية؟ وما هي انعكاساتها على لاقتصاد الوطني
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد وزير الس ياحة للاإ

 السؤال.
الس يد حمد بوسعيد، وزير الس ياحة ) نيابة عن الس يد وزير لاقتصاد 

 :والمالية(
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
أأشكر السادة ام٭ترمين من الفريق الدس توري على وضعهم هذا السؤال 
حول تأأثيرات أأزمة الرهون العقارية على لاقتصاد الوطني، ونيابة عن زميلي 

 الس يد وزير لاقتصاد والمالية سأأحاول الإجابة.
طبعا أأن العالم يشهد أأزمة مالية حادة غير مس بوقة بدأأت في الوليات 

فحال تداعيات الرهون العقارية التي ظهرت منذ س نة المتحدة بعد اس ت
 بسبب فشل الملايين من المقترضين من أأداء ما في ذمتهم. 2119

لى أأزمة  وهاذ الأزمة، اللي بدات في أأزمة الرهون العقارية، تطورت اإ
لى بلدان أأخرى، خاصة البلدان  مالية وانتشرت بسبب عولمة لاقتصاد اإ

لى الأوروبية، وأألقت بتبعيتها  على لاقتصاد العالمي، الشيء الذي أأدى اإ
فلاس العديد من المصارف العالمية الكبرى وانهيار متتالي للبورصات، مما  اإ
حذا بلبنوك المركزية في معظم دول العالم وخاصة في الوليات المتحدة، من 

 ضخ واحد المبالغ مالية مهمة وواحد الس يولة مهمة في النظام البنكي.
نا، لم يتأأثر السوق المالية مباشرة بهاذ الأزمة، نظرا لمتانته فمٯ يخص بلد

ووفرة احتياطات الصرف وعدم استمدر مؤسساته المالية في الرهون 
العقارية، بلإضافة اإلى ذلك وبسبب تطور أأسواق الرساميل ام٭لية، كسوق 
البورصة وس ندات الخزينة، تظل تبعية المغرب للأسواق العالمية ضعيفة، 

ء الذي قلص من تأأثيرات الأزمة الراهنة على بلدنا مقارنة مع بلدان الشي
 أأخرى. 

ذا سمحوا لي السادة المستشارين نطور هاذ التحليل فمٯ يخص  واإ
التـأأثيرات، ل على البورصة ول على الأبناك ول على المقاولت. بلنس بة 

 2119 للبورصة، لاستمدرات الخارجية ببورصة الدارالبيضاء في نهاية
من رسملة البورصة، لكن هاذ  %26مليار درهم أأي ما يمثل  060شكلت 

، اللي %03المساهمة الإستراتيجية في لاستمدرات الخارجية بلبورصة تمثل 

في البورصة في الدار البيضاء اللي  (le flottant)كيجعل أأن حصة العائم أأو
الضعيفة ، هاذ النس بة %0.2بيد مستثمرين أأجانب ضعيف ل يتعدى 

كتجعل لنا المضاربت اللي جايا من برا بلنس بة لهذه لاستمدرات الخارجية 
 في البورصة ضعيفة جدا.

، كانت التعاملات 2112بلنس بة للتأأثير على الأبناك، في متم أأكتوبر 
بناك المغربية تقدر ب ل  2الخارجية للأ  %0.6مليار ديال الدرهم، ول تمثل اإ

بناك ديالنا ما كياخدوش تمويلات من الخارج بواحد من موارد الأبناك، الأ 
العدد كافي، فلذلك فهم في منأأى عن التحولت المالية الدولية، وبذلك 

مليار درهم،  26فالموجودات بلعملات الأجنبية لدى البنوك تقدر ب
 بحيث تمكن من تغطية شاملة للتزاماتها من العملات.

ل هذه الأزمة المالية، في نهاية دجنبر بلنس بة للتأأثير على المقاولت، ديا
مليار درهم،  4.9بلغت التزامات المقاولت المغربية بلعملة الأجنبية  2119

من جموع القروض الممنوحة، وحتى هاذ الضعف ديال  %3.3ممثلة فقط 
التمويلات الخارجية للمقاولت تيجعل أأن هاذ المقاولت تبقى أأيضا محتفظة 

 ية في التمويلات ديالها.بس تقرار واس تقلال 
لى س ياسة الحكومة المتجسدة في الحفاظ على عجز الحساب  بلإضافة اإ

من الناتج الداخلي الخام، والتحكم في التضخم  %0.6الجاري في أأقل من 
، وضعف التبعية للأسواق المالية، هذا كلو يحد بشكل %6في أأقل من 

 تصاد بلادنا.فعال من تأأثيرات الأزمة المالية الحالية على اق 
نس تنتج مما س بق، أأن المغرب في منأأى عن تأأثيرات الأزمة الحالية على 
لى أأزمة اقتصادية لبد أأن يكون له  قطاعه المالي، غير أأن تحول الأزمة المالية اإ
بعض الآثار السلبية وبعض لانعكاسات على غرار بقي دول العالم، خاصة 

الطلب العالمي على المنتجات  فمٯ يتعلق بلس ياحة ولاستمدر وانكماش
المغربية في ام٬الت الصناعية والخدماتية. وللحد من هذه الآثار الجانبية تم 
اتخاذ عدة تدابير تخص بلذكر منها: توجيه الجهود نحو لاستمدر الداخلي 
وتحسين القدرة الشرائية وتقوية الطلب الداخلي وتدعيم المقاولت الصغرى 

التي  CAP) 2110(ات وأأيضا الخطة لاستباقية والمتوسطة والصادر 
 قامت بها قطاع الس ياحة. 
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الوزير، الكلمة لأحد المستشارين للرد على السؤال.

 :المستشار الس يد الحبيب الزويكي
 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير ام٭ترم،
خواني المستشارين،  اإ

 الوزير،الس يد 
كنشكروك على هاذ العرض القيم اللي هو جاوبتينا عليه، ولكن بلنس بة 

على لنا الأزمة المالية راه كاينة عندنا في المغرب، وهاذ الأزمة المالية راه أأثرت 
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المقاولين، ل بلنس بة للمقاولين العقاريين ول بلنس بة للمقاولين اللي هما تيش تغلوا 
بناك اللي هما تيشجعوا هاذ المقاولين، ل المقاولت في حوايج أأخرى، بلنس بة  للأ

الكبرى ول الصغرى ول اللي تتش تغل في ميدان العقار، فهما حبسوا على هاذ 
المقاولين هاذوك القروض اللي كانوا تيشجعوا بهم المقاولت، بش تبقى المسأألة 

نعاش في القطاع، فأأصبحت الأبناك ما بقاتش تتساع د هاذ مس تمرة ويكون اإ
 المقاولين.

ذا كانت أأزمة بلنس بة للحكومة تتقول مكايناش أأزمة ولم تؤثر علينا الأزمة  فاإ
احنا في المغرب، فهيي الأزمة راه كاينة، وتيخصنا مثلا الحكومة تعرف بلي هاذ 
الأزمة، أآش يمكن للحكومة تدير مس تقبلا لهاذ الأزمة المالية اللي كاينة، واللي 

 يع القطاعات؟ هي كاينة على مس توى جم 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

ننتقل اإلى السؤال الآني الموجه اإلى الس يد وزير الصناعة والتجارة 
والتكنولوجيات الحديثة حول دعم وتقوية المقاولت، للمستشارين ام٭ترمين 

بورمان،  السادة: عبد الرحيم الرماح، حمد دعيدعة، عبد السلام خيرات، حمد
حمد العشاب، حمد عذاب الزغاري، عبد احميد فاتحي، عبد المالك أأفرياط، 

 حمد الهبطي، حمد لشكر، أأحمد عاطفي، حسن أأكليم.
 المستشارين.الكلمة لأحد 

 :المستشار الس يد عبد الرحيم الرماح
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 اإخواني المستشارين،
سؤالنا موجه اإلى الس يد وزير التجارة والصناعة، واللي بطبيعة الحال لبد 
نوضحو قبل طرحه على الس يد الوزير، أأننا كنقابة بقدر اهمدمنا بلأوضاع 
لاجمدعية للطبقة العاملة، تعلق الأمر بزيادة في الأجور أأو بحترام قانون 

جمدعي، أأيضا كذلك الشغل أأو احترام قانون الصندوق الوطني للضمان لا
 اهمدمنا كيكون في نفس المس توى وبنفس القدر بدعم وتقوية المقاولة.

ذلك أأننا كطبقة عاملة نعتبر أأن قوة المقاولة، وخاصة دعمها وتقويتها خاصة 
في الظرف الراهن أأمام تحديات العولمة، اللي كيطلب منها أأي المقاولة أأنها تعتمد 

تمد كذلك تجديد ال لت بشكل مس تمر، تعتمد التكوين والتكوين المس تمر، تع 
تدبير عقلاني بشكل دائم ومس تمر، وتعتمد أأيضا على ام٬هودات التي كتقوم بها 
الحكومة وتقوم بها وزارتكم لإرشادها لتوجيهها توجيه الصواب، لأن ليس كل 

 المقاولت لها الإمكانيات والقدرة اللي من طبيعة الحال اللي كتملكها الدولة.
طبيعة الحال هنا كيجي التحدي الكبير ديال وزارتكم، واللي في الظرف ب 

الراهن هو، بطبيعة الحال كيف قلت، كبير وكبير وكيطرح عليكم مسؤوليات 
جس يمة في هذا ام٬ال، وخاصة أأننا واحد العدد ديال المقاولت فقدناها بسبب، 

ما للاإضرابت، بيم٧ هاذ المسأألة  مع الأسف بعض الأحيان كيتوجه اللوم دائما اإ
 كتكون مكتعلقش بهاذ شي. 

أأنتم كتعرفوا، الس يد الوزير، كيعرف واحد العدد ديال الحالت كتكون 
ال لت تقادمت، ما كيكونش واحد ام٬هود كيتدار في التدبير ديال هاذ المقاولة 
بش تمشي بواحد الشكل اللي خصها تكون كتس تاجب للتحديات ديال 

 المرحلة.
قى المسؤولية ديالكم، الس يد الوزير، واش كاينة دراسات ميدانية لذلك كيب

حسب كل قطاع على حدة، لبد من معرفة التحولت والتطورات اللي 
كيعرفها عالم اليوم، حتى لتوفير المعلومة، حنا لحظنا أأخيرا أأن هناك من يش تكي 

الدور من غياب المعلومة، اإلى غير ذلك، وهذا عمل اللي بطبيعة الحال فيه 
 ديال المقاولة وفيه الدور ديالكم وفيه الدور ديال الطبقة العاملة ودورنا جميعا.

لذلك، نسائلكم، الس يد الوزير، ما هي الإجراءات؟ ما هي التدابير؟ ما 
هي ام٬هودات التي تتقوموا بها، بلإضافة للشي اللي تيدار لخلق مقاولت 

صناعية وغيره من الأش ياء التي جديدة، ومن طبيعة الحال توفير الأحياء ال 
خصها تدار؟ أأيضا أأش نو هو اللي كيتدار بش نحافظو على النس يج الصناعي 

 اللي كنتوفرو عليه؟ 
 شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد وزير التجارة والصناعة.

 :تكنولوجيات الحديثةالس يد أأحمد رضى شامي، وزير التجارة والصناعة وال 
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

هو بلفعل، احمد له اللي كلنا متوافقين اليوم بأأن المقاولة هي اللي كتخلق 
الثروات هنا في المغرب، ولهذا لبد خاص يكون تشجيع هاذ المقاولت، احنا 

بأأن كاين الوكالة الوطنية للنهوض بلمقاولت الصغرى والمتوسطة، وهاذ  كنعرفو
مليون درهم في واحد الصندوق في اخمس س نوات  411الوكالة تخصص لها 

 المقبلة لمساعدة المقاولت وتقوية التنافس ية ديالهم. 
 وفي هذا الإطار، بش نعطيكم أأش نو هما التدابير اللي تتخذها الوكالة:

تنقولو بأأن المقاولة خاص يكون عندها اللجوء اإلى التمويل،  أأول شيء،
 فهكذا تيكون التشجيع أأو تيكون تسهيل اللجوء اإلى تمويل المقاولة.

ثانيا، في هاذ المقاولة تيكون تشجيع لاستمدر، فأأيضا هانا شجعت، ملي 
تيكون التشجيع تيكون لاستمدر، من بعد خص يكون واحد التشجيع في 

قاولة، ولهذا عندنا واحد البرنامج لتحسين الإنتاجية الصناعية تدبير الم
للمقاولت، وهذا البرنامج تيحدد أأش نو هما الإجراءات الدقيقة والعملية اللي 
نتاج  خصها تتخذ بش تكون واحد المردودية أأحسن، بش يكون واحد الإ

طيكم أأفضل بواحد التكلفة أأقل، فهذا كاين هاذ البرنامج عندنا معروف. ونع 
نشاء الوكالة تقريبا  من هذه المقاولت اللي اس تفادوا  200بعض الأرقام: منذ اإ
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نتاجيتنا الصناعية، في س نة  مقاولة اللي  60: 2112من برنامج تحسين اإ
 اس تفادوا من هذا البرنامج. 

كاين أأيضا برنامج أآخر، واحد البرنامج اللي هو برنامج المطابقة لاجمدعية 
تنقولو بأأن ملي تتكون المردودية وتتكون الإنتاجية موجودة، للمقاولت، حيث 

خص لبد تكون واحد المطابقة لاجمدعية، حيث ام٭افظة على حقوق 
 المس تخدمين والموظفين تتساعد في مردودية هذه المقاولة. 

اإلى  2113في نفس هاذ الإطار، اللي بغيت نقول هو بأأن من س نة 
 22: 2112ا من هاذ البرنامج هذا، وفي مقاولة اللي اس تفادو  26: 2112

 مقاولة اللي اس تفادت في هاذ البرنامج هذا. 
مليون درهم اللي موجودة اليوم، عاد يمكننا  411تنظنو اليوم بتوفير هاذ 

نمش يو أأبعد وأأسرع، ولهذا عندنا واحد البرنامج طموح، اللي غادي يبدا الإنجاز 
 وهذا البرنامج عنده محاورين:لمساعدة هاذ المقاولت،  2110ديالو في 

ام٭ور الأول، اللي سميناه "مساندة" يتعلق بجميع المقاولت كيف ما كان 
 نوعها، بلطبع الصغرى والمتوسطة.

 les) د ذاكــــــــــــــــوكاين واحد البرنامج "امتياز" اللي تيشجع وتيساع

champions)وسطة، بش ، ذاك الأبطال نتاع هاذ المقاولت الصغرى والمت
تكون عندهم واحد الفرصة أأقوى في المس تقبل ويكون التصدير نتاعهم في 

شركة،  011المس تقبل، ما نبقاوش احنا في المغرب مبنيين لاقتصاد ديالنا على 
شركة أأخرى اللي يمكنها  211خصنا نكونو بهاذ الخدمة ديالنا نخرجو واحد 
 نمية وتطور لاقتصاد الوطني. تكون من ذاك الشركات القوية واللي تيساعدوا ت 

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير، التعقيب للس يد المستشار ام٭ترم.
 :المستشار الس يد عبد المالك أأفرياط

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 الإخوة المستشارون،
لبد من التذكير في البداية أأننا نعيش زمن العولمة، والعولمة ترتكز على 
قاعدة أأساس ية أأل وهي تحقيق أأكثر ما يمكن من الأربح مع أأقل ما يمكن من 
التكلفة، مع اس تحضار طبعا عامل الجودة، وأأيضا العالم اليوم هو عالم المعرفة 

 وعالم التكنولوجيا. 
ذن لكي نطور المقاولة لب د أأن نطور مهارة الأجراء وأأن نطور التكنولوجيا، اإ

ذن هذا فمٯ يتعلق بلتكنولوجيا  وهذا يتطلب مجهودا كبيرا في مجال لاستمدر، اإ
 ولكن أأيضا هناك أأش ياء أأخرى تتعلق بتوفير شروط الصحة والسلامة للأجراء.

 لبد أأن يكون هناك تكوين وتكوين مس تمر، ،لكي نطور هذه المسأألة ،لذلك

وهذا التكوين المس تمر للأسف، كما تعلمون، أأن هناك رسم يخصم من أأجور  
، للأسف أأن هذا المبلغ الس نوي %0العمال وتؤديه المقاولت في حدود 

يذهب اإلى معاهد التكوين ويس تخدم في التكوين الأساسي بدل أأن يس تخدم 
المسأألة، في التكوين والتكوين المس تمر للأجراء. من هنا لبد من مراجعة هاته 

على أأساس أأن يس تفيد الأجراء من هذا التكوين لتطوير مهاراتهم من جهة 
 وأأيضا لتطوير المقاولة، هذا من جهة. 

من جهة ثانية فنحن نعلم أأن هناك ش يوع للقطاع غير المهيكل ببلادنا، وهذا 
أأيضا يؤثر في تطوير المقاولة، ناهيكم عن السلع المهربة والتي تطال حتى الأدوية 

 ليوم، مما يشكل خطرا على صحة المواطنين. ا
ذن فالتشجيع ديال المقاولة يأأي  من خلال، طبعا، تطوير التكنولوجيا  اإ
وتطوير مهارات العمال، ولكن أأيضا لبد من اس تحضار تحصين مكتس بات 

، وحتى تكون هناك الأجراء من خلال تحسين الأوضاع لاجمدعية ديالهم
مقاولة مواطنة تخدم التنمية لاقتصادية وأأيضا التنمية لاجمدعية وتخلق أأجواء 

 تسمح بأأن تكون هنا تنافس ية حقيقية. 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب.

 :والتكنولوجيات الحديثةالس يد وزير التجارة والصناعة 
 شكرا الس يد المستشار.

أأنا متفق معكم بأأن الموارد البشرية اليوم هي أأساس كل مقاولة وهي أأساس 
كل قطاع، ولبد يكون تكوين لهذه الموارد البشرية ويكون واحد التكوين 

 les) أأن ذاكـــــــــــــــــمس تمر، وأأنا عارف أأنت علاش اهضري ، وب

contrats spéciaux de formations)  تنعرفو بأأن كاينة شي اإشكاليات
 فيهم. 

وتنظن بأأن اليوم جميع الأطراف المعنية راهم تيشوفوا أأش نو هو الحل لهاذ 
 هاذو، بش يسهلوا لاس تعمال نتاع (les contrats)العقود هاذو، ول لهاذ 

ذاك المرصود المالي للتكوين المس تمر للمس تخدمين، وأأنا متفق معكم في هاذ 
 القضية هاذي.

أأما في نقطة أأخرى اللي يمكن لبد خصنا نضيفوها، هو هاذ الموارد البشرية 
خصها، بلطبع، تكون كتش تغل في واحد النطاق اللي مهيكل، والقطاع الغير 

ار حقوق المس تخدمين، ولكن تيضر المهيكل تنعرفوه ما تايخذش بعين لاعتب
بلقطاع المهيكل أأيضا، وخص لبد تكون محاربة لهاذ القطاع من جميع الأطراف 

 المعنية. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 أأعلن عن نهاية الجلسة امٮصصة للأس ئلة الشفهية.، شكرا الس يد الوزير


